首 页 干部管理

组织建设

人才工作

学习园地

政策制度

远程教育

网站地图

今天是: 2020年02月03日 星期一

站内搜索:

搜索

当前位置: 首页>学习园地

抗战初期延安的知识分子政策

发表日期: 2017-09-18 09:41 文章来源: 南方日报

分享至

瓦窑堡会议的政治决议打破了"左"倾束缚,改变党的知识分子政策。中国共产党认识到知识分子是革命的重要力量,为知识分子提供相对宽松的学习、工作环境,并予以充分的信任,发挥各自专长,使知识分子在思想上、行动上都向共产党靠拢。

吸收知识分子

1935年12月瓦窑堡会议提出,一切愿为共产党的主张而奋斗的人,不问他们阶级出身如何,都可以加入共产党。1939年12月1日,中共中央作出了《大量吸收知识分子》的决定,在军队、文化界、卫生部门引起了强烈反响。随后,毛泽东在《论政策》中提出,应容许资产阶级自由主义的教育家、文化人、记者、学者、技术家来根据地和我们合作,办学、办报、办事。之后,中共在陕北先后创办了抗大、陕北公学、中国女子大学等20余所高校,为壮大革命队伍奠定深厚基础,进一步鼓舞了青年知识分子的革命热情。

关心和优待知识分子

边区政府在有限的条件下,除给知识分子的基本生活实行供给制外,还有额外津贴。冼星海的学生陆友在《充满乐感的人——忆 冼星海同志》一文中写道,每当谈起生活,他总是说:"可以了,要革命就不能怕苦嘛!"有时还风趣地说:"我的待遇比你们高多了。"这是指在当时供给制时他每月可领到5元津贴,而我们学员及一般工作人员每月是1元2角。《陕甘宁边区施政纲领》还提出,要 改善小学教员生活,奖励自由研究,尊重知识分子,提倡科学知识与文艺运动。

引导知识分子走上与工农结合的道路

当时,认为知识分子的属性是小资产阶级,这决定了他们在革命过程中的摇摆性和妥协性,所以必须克服他们自身的资产阶级或小资产阶级思想意识,从而接受无产阶级的世界观和人生观。"在中国的民主革命运动中,知识分子是首先觉悟的成分。辛亥革命和五四运动都明显地表现了这一点,而五四运动时期的知识分子则比辛亥革命时期的知识分子更广大和更觉悟。然而知识分子如果不和工农民众相结合,则将一事无成。"正是基于这样的认识,毛泽东在《延安文艺座谈会上的讲话》中讲道:"最干净的还是工人农民,尽管他们手是黑的,脚上有牛屎,还是比资产阶级和小资产阶级都干净。"

大胆使用知识分子

在大胆使用知识分子问题上,共产党认为主要表现在敢不敢提拔他们当干部和敢不敢吸收他们入党两个方面。1937年5月,毛泽东在延安召开的中国共产党全国代表会议上,提出了我们党"要自觉地造就成万数的干部",提出了干部德才兼备的标准,并将"在全党和全国发现许多新的干部和领袖"作为一种任务。1940年12月25日,毛泽东在《论政策》中提出,对于知识分子,"应该放手地吸收、放手地任用和放手地提拔他们"。



主办单位:中共佛山市委组织部

粤ICP备05013051号 粤公网安备 44060402001252号

办公地址:广东省佛山市岭南大道北12号市委大院15号楼

联系电话: (0757) 83334544 传真: (0757) 83364187 邮政编码: 528000

本网站建议使用IE8.0以上版本浏览器